

## 新 华短评

## 一次有益尝试

新华社记者 赵超 吴晶

教育部日前向全国中小学校发出通知，倡导全国2.2亿多名中小学生从9月1日起在教师或家长陪伴下收看中央电视台播出的《开学第一课》——“知识守护生命”节目。这是经历了汶川大地震后，我国政府借助媒体加强中小学生安全教育的一次有益尝试。

从1996年起，我国每年都举行中小学“安全教育日”活动，强调校园安全、消防安全、交通安全、饮食安全等主题，对减少中小学生在各类事故中的伤亡，保护他们健康成长发挥了积极作用。然而，突如其来“5·12”汶川特大地震仍然暴露了一些师生避灾知识匮乏、避险意识薄弱的问题，说明当前有必要进一步加强中小学生安全教育。

在无情的灾害面前，人口密度大、生活经验少的中小学生往往因缺乏安全知识而难以快速脱离危险。我国中小学生防灾、避灾知识教育和安全防范措施还停留在较低水平。

安全教育需要政府特别是教育部门高度重视，需要学校常抓不懈。平时多一次安全学习，危难时刻就多一分生的希望。

安全教育还需要学生家长和全社会共同参与。只有全社会牢固树立安全第一意识，遵行生命至上的原则，中小学生安全才能落实在方方面面的社会活动中，得到根本保障。（据新华社北京9月1日电）

## 新闻延伸

专家：  
中小学生安全教育  
体现社会进步

据新华社北京9月1日电（记者吴晶赵超）新学期开学，教育部号召全国中小学生和家长收看中央电视台播出的《开学第一课》“知识守护生命”节目。专家指出，这不仅是安全教育形式的创新，更体现了教育理念的重大改革和进步。

多年从事青少年安全教育工作的中国公安大学教授王大伟说，在新学期的第一天，以这样的形式进行安全教育，说明国家把未成年人的安全问题提到了教育事业的重要位置。

王大伟在十几年前就将先进的安全教育理念引入国内，进行教材编写并推广。他认为，一直以来，我国教育的核心就是上学、升学，忽视了人的基本生存技能培养。一场如何考上名牌大学的讲座往往人山人海，而安全讲座却是听者寥寥，相关书籍更是少人问津。

“学生安全是家庭和社会的巨大财富。”王大伟说：“安全教育是一项国策，一个国家战略，应该大力支持。”

开学第一课播出的同时，许多关注未成年人教育的网民也提出了自己的意见，例如：专家讲安全比明星更有权威性、科学性；每学期的第一课应该固定为安全教育课……

## 相 关链接

## 全民都要补的“一堂课”

今年教育部与中央电视台联合举办了“知识守护生命”大型公益活动，并邀请奥运冠军、著名学者和社会知名人士制作了有关中小学安全教育的特别节目，就是《开学第一课》，它以生命意识教育为主题，倡议全国的中小学生每年每学期都进行应急避险教育；这一特殊的公益课由“潜能”、“团队”、“坚持”、“生命”四节课完美组成。

演艺明星、奥运冠军、篮球明星、抗震救灾英雄少年……在《开学第一课》里，他们都将卸下这些身份，拥有一个共同的职业：老师。

《开学第一课》就是通过他们，利用互动、讲述等寓教于乐的形式，将奥运精神和抗震精神紧密结合。

教育部相关负责人介绍，《开学第一课》不仅是给孩子们必须要上的课，也是全民都要补上的“一堂课”。（鲍辑）

开学第一课：  
知识守护生命

由教育部和中央电视台制作的以“知识守护生命”为主题的学校安全教育节目，9月1日晚在中央电视台播出。作为开学第一课，全国广大中小学生通过电视一起接受一次生命教育。

有专家认为，生命教育是教育之源，教会学生敬畏生命、珍惜生命、掌握防灾避险的知识，并以此作为开学第一课，对于应试倾向还很严重的学校教育来说，凸显了我国教育目标的转向，是教育主旨以人为本的回归。（据新华社电）



9月1日开学第一天，河北邢台新华南路小学进行防震演练，学生把书包顶在头顶向教室外面转移。

河北邢台新华南路小学把开展防震演练作为新学期第一课，旨在提高同学们的安全防范意识和应急避险、逃生及自救互救的能力。

新华社发（黄涛 摄）

看完《开学第一课》，我省学生和家长表示  
这样的安全教育课有趣有用

本报记者 周元 实习生 陈琳



9月1日，海口市第一中学部分寄宿生在观看《开学第一课》。

本报记者苏晓杰摄

关于在海口会展中心增设  
佳宁娜月饼领取点的温馨提示

为了方便广大市民快速领取月饼，避免因领取月饼车辆过多，造成市中心区交通拥堵、出行不便的情况发生。

根据海口市商务局、海口市公安局交巡警支队的指示，我公司决定从9月1日起至9月13日在海口会展中心增设24小时“佳宁娜”月饼快速兑领点，欢迎广大市民前来此处领取。

海南佳宁娜食品有限公司  
二〇〇八年八月二十九日

我省学生安全教育  
刻不容缓

本报记者 周元 实习生 陈琳

当人们还在为孩子的应试教育和素质教育争论时，一场汶川大地震让人们不得不思考另一个沉重的话题——生命教育。失去生命，一切的考试、素质培养都将失去意义。

年少的孩子娇嫩如花，让他们懂得尊重生命，懂得保护生命是社会应该教给他们生存的基本法则。由教育部和中央电视台共同举办的“安全教育片——《开学第一课》”引发了我们的思索。

现状：  
安全教育“纸上谈兵”多

记者从省教育厅了解到，溺水、车祸、雷击是危害海南省青少年的主要“杀手”，因我省四面环海、水域密布，每年青少年学生因游泳、嬉水而引发的溺水事故频频发生，溺水死亡的学生人数居学生各类意外死亡人数首位。从年龄段看，溺亡的多是小学4至6年级和初中学生，且事故大多发生在校外，发生在脱离家长监护和学校老师管理的时段。这些事例都提醒着我们，提升学生安全意识和自救自护能力刻不容缓。

记者走访海口多所中小学发现，绝大多数学校都对学生进行过安全教育，但活动的内容、形式、程度参差不齐。有的学校每周开展安全教育课，有的学校一个学期也开展不到两次。此外，多数学校是组织学生在多媒体教室观看安全事故宣传片，或让班主任及有关专家给学生讲解安全教育常识，学生的安全教育停留在“纸谈兵”。少部分学校曾开展防震、消防等灾害现场演习，通过现场指导，理论与实践相结合，让学生加深印象，但能形成长效机制的还很少。

此外，不少家长对孩子的安全教育也存在着误区，虽然很关注孩子的安全，但只是告诫孩子远离危险，而没有告诉他们遇上危险了该怎么做。“比如火灾，我只会注意怎么预防，却没有想过发生后该如何应急、避险。”家长李女士坦言。

教育部门：  
共同营造生命防护线

生命教育的长期缺失，让孩子们落下了这最基本的一课。汶川大地震后，各级教育部门将安全教育提升到一个新的高度，重视程度前所未未有。

今年6月，海口市举行了为期3天的全市中小学自然灾害应急演练，全市60所学校全程参与，12所中小学接受临时抽查，并邀请地震专家现场指导。随后，海口市教育局又邀请了地震、消防、医疗急救等方面的专业

（本报海口9月1日讯）

方法都编成顺口溜，很容易记。“要是以后学校的安全教育课都这样有趣，都这样上就好了。”

一些家长在看过节目后表示，除急救知识外，他们还学到了很多东西，对人的潜能有了更进一步的深刻认识，孩子可开发的潜能是巨大的，而且潜能是需要挖掘、可以培养的。家长潘先生说，从节目中举重运动员的故事看，人的潜能发挥着很大的作用，开发孩子的潜能，让孩子也意识到自身潜力的重要性，不仅能让孩子在险情灾难面前更好实行自救，并在自救的同时能够帮助他人。

家长唐女士说：“这是一次成功的安全教育课，对学生而言，通俗、有趣的讲课方式与内容不仅让孩子更容易、也更深刻地掌握了应急避险的知识；做为家长，这是我第一次与孩子共上安全教育课，第一次对孩子在学校所接受的教育有所了解，课上许多安全常识我以前都不曾意识到，也没有想过这些常识背后所蕴藏的涵义。”

海南产权交易所国有资产公开转让挂牌公告  
[2008]038号

受委托，现公开挂牌按现状转让以下退役客车：

## 一、基本情况

序号	车牌号	所在地	规格型号	购置日期	挂牌价(元)	备注
1	琼C·222420	儋州	桂林林 GL6120	1998.1	55,000	
2	琼C·222421	儋州	桂林林 GL6120	1998.1	55,000	年检已过期
3	琼D·60744	东方	桂林林 GL6120	1998.1	53,000	年检已过期
4	琼A·05626	海口	天宇 GDW6900B	1999.12	33,000	年检已过期
5	琼A·05111	海口	桂林林 天宇 GL6120	1998.4	48,000	年检已过期
6	琼A·05287	海口	桂林林 天宇 GL6121	1998.12	50,000	年检已过期
7	琼A·05289	海口	桂林林 天宇 GL6121	1998.12	50,000	年检已过期
8	琼A·05659	海口	桂林林 天宇 GL6121	1998.12	43,000	年检已过期
9	琼D·10320	陵水	桂林林 天宇 GL6120	1998.11	51,000	
10	琼A·05049	陵水	桂林林 天宇 GL6120	1998.01	51,000	年检已过期
11	琼D·30494	琼中	天宇 GDW6900B	2000.01	35,000	年检已过期
12	琼D·30496	琼中	天宇 GDW6900B	2000.01	35,000	年检已过期
13	琼C·80922	万宁	天宇 GL6120	1997.09	46,000	年检已过期
14	琼C·80921	万宁	天宇 GL6120	1997.09	52,000	年检已过期
15	琼C·80944	万宁	天宇 GL6120	1997.12	53,000	年检已过期
16	琼C·80961	万宁	天宇 GL6120	1998.03	53,000	年检已过期
17	琼C·80923	万宁	天宇 GL6120	1997.09	54,000	年检已过期
18	琼C·71598	文昌	天宇 GDW6900B	2000.01	35,000	年检已过期
19	琼C·71603	文昌	天宇 GDW6900B	2000.01	35,000	年检已过期
20	琼C·71682	文昌	天宇 GDW6900B	2000.01	35,000	年检已过期
21	琼D·00375	五指山	天宇 GDW6900B	2000.01	38,000	年检已过期

## 二、转让价格

不低于上表每辆车挂牌价

## 三、对受让方的要求及相关条件：

1、受让方为合法经营的企业或个人；2、缴纳挂牌价的100%款项作为保证金（须在公告期内到达产交所指定账户），成交后5个工作日内一次性付清；3、本次交易双方应缴纳的交易服务费均由受让方承担；4、过户前受让方应擦除转让车辆上的“海汽快车”专用图案，相关费用由受让方承担；5、过户手续由受让方负责办理，转让方协助，办理车辆过户中所需的养路费、喷漆费、手续费、注油、过户、上牌等产生的一切税、费均由受让方承担；6、受让方已购得的车辆，在未办理完毕过户手续前，受让方和转让方均不得使用。待完成过户手续后，车辆移交受让方。

## 四、重大事项揭示：1、转让的二十一辆退役客车为1997年至2001年投入客运，超过国家规定的8年营运期，需缴纳相关费用及办理相关手续后方可使用。

## 五、公告期：2008年9月2日至2008年9月30日。

详情请登录海南产权网：[www.hncq.net](http://www.hncq.net) 欢迎有意受让者前来我所洽谈。

联系电话：68585368-803 联系人：符小姐

海南产权交易所地址：海口市国贸大道45号银通大厦5楼

## 焦点连线

## 海口九小：

“生存教育”  
列入课程

本报记者 周元 实习生 陈琳

虽然每个学校都开展安全教育课，但海口九小将“生存教育”作为校本课程开发，学校自己编写教材，并列入日常课程表，这样的做法在全省还是第一次。

该校主管安全教育的副校长陈基华告诉记者，从今年秋季开学起，学校将新增校本课程《生存教育》，该书从教育学生如何应对突发事件、自然灾害、食品安全、交通安全、野外生存、运动受伤等多角度，关注了学生们可能面临的安全隐患，通过漫画、文本、视频和实际演练等多方面增强学生自我救护能力，提高他们的应急知识。

据介绍，海口九小每年要进行4—5次的全校演练。在安全教育的过程中，学校萌发了开发“生存教育”校本课程的想法，想把它作为日常的课程坚持下去。陈基华说，这本教材涉及到很多专业知识，编写起来难度较大，学校老师花了很多精力。现在，初稿已经完成，需要经过地震和消防等部门专家的审定，才能最终定稿。按照计划，从一年级到六年级，每个月都有一堂“生存教育”课，由专职老师授课。而且，班主任人手一本，用于平时的教学。

（本报海口9月1日讯）



孩子是国家的未来，社会应教会他们如何尊重生命、保护生命。

本报记者苏晓杰摄

汶川大地震内容  
进上海中学教材

据新华社上海9月1日电（杨东丽、季明）9月1日开学第一天，上海初三学生领到了语文新课本中，新增了汶川大地震的内容。

新修订的上海初三语文教材将第三单元的主题定为“面对灾难”，其中选取了《沉船之前》《我不是懦夫》《血染的丰碑》和《保卫大坝》等4篇文章，分别反映了海难、空难、地震等灾难以及人类在面对灾难时的表现。

在“面对灾难”这一单元的课后练习中，出现一道要求学生收集关于灾难的公益海报的习题，随后列举了1998年的抗洪救灾、2003年的非典以及今年的汶川大地震等相关事件，要求学生通过收集公益广告，表明自己的决心，为经历过灾难的人们送去一份关爱与信心。

教材编写人员告诉记者，“面对灾难”单元进入上海中学语文教材已有4年，目的是通过这些文章在提高学生语文素质的同时，增强面对困难、挫折甚至直面灾难时的勇气和决心。而在更低年级的语文教材中，同样有着如“为生命喝彩”“人贵有精神”“面对困境”等帮助学生人生的成长的单元。